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1.	Confira seu nome, o número do seu documento e o número 
de sua inscrição na folha de Respostas. Além disso, não se 
esqueça de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas 
de impressão e de numeração, e se o  emprego corresponde 
àquele para o qual você se inscreveu. Preencha os campos 
destinados à assinatura e ao número de inscrição. Qualquer 
divergência comunique ao  fiscal.

2.	O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de 
Respostas. Só é permitido o uso de caneta esferográfica 
transparente de cor azul ou preta para o preenchimento da 
Folha de Respostas.  A Folha de Respostas deve ser preenchida 
da seguinte maneira: 

3.	O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo 
a marcação da Folha de Respostas. Após 60 (sessenta) minutos 
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5.	As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site 
do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br,  no dia posterior à 
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6.	 Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização 
das provas, qualquer equipamento eletrônico venha emitir 
ruídos, mesmo que devidamente acondicionado no envelope 
de guarda de pertences. O NÃO cumprimento a qualquer uma 
das determinações constantes em Edital, no presente Caderno 
ou na Folha de Respostas incorrerá na eliminação do candidato.
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L Í N G U A  P O R T U G U E S A

Texto 1
Pessoas que têm pesadelos são mais criativas, diz 

estudo

É hora de repensar o papel do pesadelo na nossa 
sociedade

A origem etimológica da palavra “pesadelo” diz 
muito sobre o sentimento que temos ao despertar de 
um sonho apavorante. Em português, é derivada da 
palavra “pesado”, ou seja, remete àquela sensação 
de peso sobre o peito que só um pesadelo dos bons 
pode causar. Em inglês, a origem da palavra é ainda 
mais interessante: é uma conjunção de “night” (noite) 
e “mare”, que faz referência a espíritos malignos que, 
para os antigos, possuíam as pessoas durante o sono. 
Por muito tempo, foi assim que a ciência encarou 
os pesadelos: como algo negativo, assombroso e 
estranho criado pelo cérebro. Mas estudos recentes 
vêm mostrando que é hora de repensar o papel dos 
pesadelos na nossa sociedade.

Em um estudo recente publicado na  New 
Scientist, a pesquisadora Michelle Carr, que estuda 
sonhos na Universidade de Montreal, explica que 
existem duas teorias dominantes para o surgimento 
dos pesadelos.  Uma é que eles são uma reação a 
experiências negativas que acontecem enquanto 
estamos acordados. A outra é a “teoria de simulação 
de risco”, a ideia de que usamos os pesadelos para 
“treinar” adversidades, de forma que estejamos 
mais preparados quando coisas ruins realmente 
acontecerem. Seja como for, os pesadelos trazem 
realmente alguns benefícios reais.  Um estudo de 
2013, por exemplo, descobriu que  pessoas que 
sofrem com pesadelos de forma recorrente são, em 
geral, mais empáticas. Elas também demonstraram 
mais tendência a bocejar quando outra pessoa boceja 
na frente delas, o que é um indicador de empatia. 

	 Além disso, Carr descobriu que pessoas 
que têm pesadelos constantes costumam pensar 
mais “fora da caixa” em tarefas de associação de 
palavras. Essa é mais uma pesquisa que relaciona 
sonhos ruins à criatividade; durante os anos 80, o 
pesquisador do sono Ernest Hartmann, que trabalhou 
como psiquiatra em uma universidade de medicina 
em Boston, descobriu que  pessoas que buscavam 
ajuda para ter noites mais tranquilas não eram 
necessariamente mais assustadiças ou ansiosas, 
mas tinham maior sensibilidade emocional em 

geral. Segundo o  Science of Us, ele concluiu que 
sensibilidade é a força motriz por trás de sonhos 
intensos. Uma sensibilidade mais alta a ameaças ou 
medo durante o dia pode resultar em sonhos ruins, 
enquanto paixão e empolgação causarão sonhos 
mais felizes.  E ambos os casos acabam criando 
impacto na vida real, seja aumentando níveis de 
estresse após um pesadelo ou criando laços sociais 
mais fortes após um sonho positivo com alguém que 
você conhece. 

Mas os efeitos vão além. O estudo de Hartmann 
aponta que a sensibilidade influencia percepções e 
pensamentos acordados.  Pessoas que têm muitos 
pesadelos passam a ter pensamentos mais parecidos 
com sonhos, fazendo conexões inesperadas. É aí que 
entra a criatividade: estudos anteriores mostram que 
essas pessoas têm mais aptidão para a criatividade 
e a expressão artística. Para comprovar isso, Carr 
realizou o teste com uma série de voluntários, entre 
eles uma pintora e um músico. Batata: ambos tiraram 
notas altas no teste de criatividade e, curiosamente, 
revelaram que sonham constantemente. Para Carr, “a 
riqueza da imaginação não fica confinada ao sono, 
mas permeia o pensamento e os sonhos acordados”. 

Outra conclusão de Carr é que pessoas que têm 
mais pesadelos acabam tendo mais sonhos positivos 
que a média geral. Seria uma compensação do 
cérebro? Só mais pesquisa dirá. 

Retirado e adaptado de: <http://revistagalileu.globo.com/Ciencia/noti-
cia/2016/05/pessoas-que-tem-pesadelos-sao-mais-criativas-diz-estudo.

html>.

QUESTÃO 01
De acordo com o texto 1, assinale a alternativa 
correta. 

(A) 	 Uma das razões de as pessoas que têm muitos 
pesadelos apresentarem mais aptidão para a 
criatividade é que elas passam a ter pensamentos 
mais parecidos com sonhos, fazendo conexões 
inesperadas.

(B)	 Segundo Ernest Hartmann, as pessoas que 
buscam ajuda sempre são mais assustadiças, 
porque têm maior sensibilidade emocional.  

(C)	 A pesquisadora Michelle Carr afirma que existe 
apenas uma teoria dominante para o surgimento 
dos pesadelos: eles são uma reação negativa do 
que acontece conosco durante o dia. 

(D) 	 Apesar de a riqueza da imaginação ficar confinada 
ao sono, ela permeia o pensamento e os sonhos 
acordados. 

(E)	 Carr afirma que as pessoas que têm pesadelos 
têm mais sonhos positivos e isso se deve a uma 
compensação do cérebro. 
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QUESTÃO 02
Em “[...] a ciência encarou os pesadelos: como 
algo negativo”, há quais das figuras de estilo 
apresentadas a seguir?

(A) 	 Pleonasmo e prosopopeia. 
(B) 	 Sinestesia e antítese.
(C) 	 Metáfora e hipérbole.
(D) 	 Onomatopeia e comparação.
(E) 	 Prosopopeia e comparação.

QUESTÃO 03
Em “[...] a pesquisadora Michelle Carr, que 
estuda sonhos na Universidade de Montreal, 
explica que existem duas teorias dominantes 
[...]”, o excerto em destaque exerce a função de 
oração subordinada

(A) 	 substantiva objetiva direta. 
(B) 	 adjetiva explicativa.
(C) 	 substantiva predicativa.
(D) 	 adjetiva restritiva. 
(E) 	 substantiva completiva nominal. 

QUESTÃO 04
Assinale a alternativa correta a respeito 
dos verbos destacados em “[...] a ideia de 
que usamos os pesadelos para ‘treinar’ 
adversidades, de forma que estejamos mais 
preparados quando coisas ruins realmente 
acontecerem.”. 

(A) 	 O verbo “usamos” pertence à primeira conjugação, 
está no presente do indicativo e na primeira pessoa 
do plural. O verbo “treinar”, por sua vez, está no 
infinitivo e pertence à segunda conjugação. 

(B) 	 O verbo “estejamos” pertence à primeira 
conjugação, está no presente do subjuntivo e na 
primeira pessoa do plural. O verbo “acontecerem”, 
por sua vez, pertence à segunda conjugação, está 
no presente do subjuntivo e na primeira pessoa do 
plural.

(C)	 O verbo “estejamos” pertence à segunda 
conjugação, está no presente do subjuntivo e na 
primeira pessoa do plural. O verbo “treinar”, por 
sua vez, está no infinitivo e pertence à primeira 
conjugação.

(D) 	 O verbo “usamos” pertence à primeira conjugação, 
está no presente do indicativo e na primeira pessoa 
do plural. O verbo “estejamos”, por sua vez, 
pertence à primeira conjugação, está no presente 
do subjuntivo e na primeira pessoa do plural.  

(E)	 O verbo “treinar” está no infinitivo e pertence à 
primeira conjugação. O verbo “acontecerem”, por 
sua vez, pertence à segunda conjugação, está no 
presente do subjuntivo e na primeira pessoa do 
plural.

QUESTÃO 05
Assinale a alternativa em que o termo em 
destaque é uma conjunção integrante.

(A) 	 “[...] faz referência a espíritos malignos que, para 
os antigos, possuíam as pessoas durante o sono.”

(B)	 “[...] diz muito sobre o sentimento que temos [...]”
(C)	 “Além disso, Carr descobriu que pessoas que têm 

pesadelos constantes costumam pensar mais ‘fora 
da caixa’ [...]”

(D) 	 “[...] remete àquela sensação de peso sobre o 
peito que só um pesadelo dos bons pode causar.”

(E) 	 “[...] é uma conjunção de “night” (noite) e “mare”, 
que faz referência a espíritos malignos [...]”

QUESTÃO 06
Em “[...] ele concluiu que sensibilidade é a 
força motriz [...], o trecho em destaque exerce 
a mesma função sintática que o excerto 
destacado em qual alternativa?

(A) 	 “[...] a origem da palavra é ainda mais 
interessante[..]”

(B) 	 “A outra é a ‘teoria de simulação de risco’ [...]”
(C) 	 “Em português, é derivada da palavra ‘pesado’[...]”
(D) 	 “[...] paixão e empolgação causarão sonhos mais 

felizes”
(E) 	 “[...] a riqueza da imaginação não fica confinada 

ao sono [...]”

QUESTÃO 07
No excerto “E ambos os casos acabam 
criando impacto na vida real [...]”, as palavras 
em destaque pertencem, respectivamente, a 
quais classes gramaticais?

(A) 	 Substantivo e adjetivo. 
(B) 	 Substantivo e substantivo.
(C) 	 Adjetivo e substantivo.
(D) 	 Verbo e substantivo.
(E) 	 Verbo e adjetivo. 
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Texto 2

Disponível em: <https://bioeticaemfoco.wordpress.com/humorreflexao/>.

QUESTÃO 08
Em relação ao texto 2, é correto afirmar que

(A) 	 o personagem, ao fazer a pergunta “Não é perigo?”, refere-se aos problemas que os resíduos tóxicos podem 
causar ao meio ambiente. 

(B) 	 o descarte de resíduos tóxicos em ralos comuns, conforme evidenciam os personagens, é totalmente 
apropriado. 

(C) 	 as luvas de borracha não oferecem qualquer proteção ao personagem na manipulação do resíduo. 
(D) 	 o personagem que faz as perguntas refere-se, de fato, à integridade do personagem que manipula os resíduos 

tóxicos.  
(E) 	 ambos os personagens se referem ao mesmo tipo de perigo, ou seja, à degradação do meio ambiente. 

QUESTÃO 09
Em “Não... Uso luvas de borracha”, a palavra em destaque apresenta

(A)	 um dígrafo e um encontro consonantal. 
(B) 	 dois dígrafos. 
(C) 	 dois encontros consonantais. 
(D) 	 apenas um dígrafo. 
(E) 	 apenas um encontro consonantal. 

QUESTÃO 10
Em “Que faz com seus resíduos tóxicos?”, o termo em destaque recebe acento, porque é uma palavra

(A) 	 proparoxítona, ou seja, a sílaba mais forte é a última.
(B) 	 oxítona, ou seja, a sílaba mais forte é a última.
(C) 	 paroxítona, ou seja, a sílaba mais forte é a antepenúltima. 
(D) 	 paroxítona, ou seja, a sílaba mais forte é a penúltima. 
(E) 	 proparoxítona, ou seja, a sílaba mais forte é a antepenúltima. 



6 Técnico em Enfermagem - Saúde do Trabalhador

R A C I O C Í N I O  L Ó G I C O  E  M AT E M Á T I C O

QUESTÃO 11
Assinale a alternativa que apresenta a 
negação da seguinte proposição:
 “Lucas é namorado de Maria e José é marido 
de Lúcia”.

(A)	 “Lucas não é o namorado de Maria e José não é 
o marido de Lúcia”.

(B)	 “Lucas é o namorado de Maria ou José não é o 
marido de Lúcia”.

(C)	 “Lucas não é o namorado de Maria ou José não 
é o marido de Lúcia”.

(D)   	 “Lucas é o namorado de Maria se José não for o 
marido de Lúcia”.

(E)      “Lucas não é o namorado de Maria se, e somente 
se, José não for o marido de Lúcia”.

	

QUESTÃO 12
Um produto que custava R$ 50,00 teve um 
acréscimo de 250%, passando a custar

(A)	 R$ 75,00.
(B)	 R$ 125,00.
(C)	 R$ 150,00.
(D)  	 R$ 175,00.
(E)     	R$ 200,00.
	

QUESTÃO 13
Guilherme pagou 60% de 2/3 de uma dívida 
que era de R$ 5000,00. Quanto falta da dívida 
para Guilherme pagar? 

(A)	 R$ 4000,00.
(B)	 R$ 3000,00.
(C)	 R$ 2500,00.
(D)	 R$ 2000,00.
(E)	 R$ 1500,00.

QUESTÃO 14
Considere uma sequência de números 
ímpares consecutivos iniciada pelo número 
1. Qual é a soma do quarto termo com o 
oitavo termo?

(A)	 7
(B)	 13
(C)	 15
(D) 	 21
(E)     	22

QUESTÃO 15
Em uma urna, havia 10 bolas, sendo 4 bolas 
brancas, 3 verdes, 2 pretas e 1 vermelha. 
Se foram retiradas dessa urna 5 bolas e, 
sabendo que nenhuma delas era preta, então 
o que podemos, com certeza, afirmar sobre 
as bolas que foram retiradas da urna?

(A)	 Pelo menos uma era branca.
(B)	 3 eram brancas, 1 verde e 1 vermelha.
(C)	 2 eram brancas e 3 eram verdes.
(D)   	 Pelo menos uma era verde.
(E)	 4 eram brancas.

L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  À  E B S E R H

QUESTÃO 16
A respeito da estrutura e organização jurídica 
da EBSERH, conforme a Lei n° 12.550/2011, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 A Lei nº 12.550/2011 autoriza a União a criar a 
Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares – 
EBSERH, que é uma sociedade de economia 
mista.	

(B) 	 É permitido à EBSERH criar subsidiárias para o 
desenvolvimento de atividades inerentes ao seu 
objeto social.

(C) 	 A EBSERH terá sede e foro exclusivos em 
Brasília, Distrito Federal, e não poderá manter 
escritórios, representações, dependências e 
filiais em outras unidades da Federação.	

(D) 	 A EBSERH terá capital social da União e da 
iniciativa privada.

(E) 	 A EBSERH não é vinculada a qualquer Ministério.

QUESTÃO 17
São recursos da EBSERH, conforme a Lei nº 
12.550/2011, EXCETO

(A) 	 os oriundos de dotações consignadas no 
orçamento da União, dos Estados e dos 
Municípios.

(B) 	 as receitas decorrentes da prestação de serviços 
compreendidos em seu objeto.	

(C) 	 as receitas da alienação de bens e direitos.
(D) 	 as receitas das aplicações financeiras que 

realizar.
(E) 	 as receitas dos direitos patrimoniais, tais como 

aluguéis, foros, dividendos e bonificações.
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QUESTÃO 18
Nos termos do Decreto n ° 7.661/2011, 
assinale a alternativa correta em relação à 
Diretoria Executiva da EBSERH.

(A) 	 A Diretoria Executiva é composta pelo Presidente 
e até dez Diretores.	

(B) 	 A Diretoria Executiva é nomeada pelo Ministro 
da Saúde.

(C) 	 O Presidente deve ter no mínimo 2 (dois) anos 
de experiência na área.

(D) 	 As deliberações da Diretoria serão tomadas por 
maioria de votos e registradas em atas, cabendo 
ao Presidente, além do voto ordinário, o de 
qualidade.

(E) 	 O Presidente não pode vetar as deliberações da 
Diretoria.

	

QUESTÃO 19
De acordo com o Regimento Interno da 
EBSERH, é um órgão de apoio à Presidência 
da EBSERH

(A) 	 o Conselho de Ética.	
(B) 	 o Conselho de Administração.	
(C) 	 a Assessoria Parlamentar.
(D) 	 o Conselho Fiscal.
(E) 	 o Comitê Interno de Gestão do Rehuf.

QUESTÃO 20
Referente aos comitês e às comissões 
previstos no Regimento Interno da EBSERH, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 O Presidente da EBSERH constituirá Comissão 
de Ética composta por três servidores ou 
empregados titulares de cargo efetivo ou 
emprego permanente, e seus respectivos 
suplentes	.

(B) 	 A atuação no âmbito da Comissão de Ética será 
remunerada com gratificação.

(C) 	 O Comitê Interno de Gestão do Rehuf será 
composto por três funcionários.

(D) 	 Nas reuniões do Comitê Interno de Gestão do 
Rehuf, não poderão participar assessores das 
Diretorias.

(E) 	 Compete ao Comitê Interno de Gestão do 
Rehuf aprovar o orçamento e o programa de 
investimentos propostos pela Presidência e 
acompanhar a sua execução.

QUESTÃO 21
De acordo com a Resolução n° 453/2012 
do Conselho Nacional da Saúde, assinale a 
alternativa correta. 

(A)	 Como Subsistema da Seguridade Social, o 
Conselho de Saúde atua na formulação e 
proposição de estratégias e no controle da 
execução das Políticas de Saúde, inclusive nos 
seus aspectos econômicos e financeiros.

(B)	 Como Subsistema da Assistência Social, o 
Conselho de Saúde atua na formulação e 
proposição de estratégias e no controle da 
execução das Políticas de Saúde, exceto nos 
seus aspectos econômicos e financeiros.

(C)	 Como Subsistema da Previdência Social, o 
Conselho de Saúde atua na formulação de 
estratégias e no controle da execução das 
Políticas de Saúde, inclusive nos seus aspectos 
econômicos e financeiros.

(D)	 Como Subsistema da Previdência Social, o 
Conselho de Saúde atua na formulação e 
proposição de estratégias e no controle da 
execução das Políticas de Saúde, exceto nos 
seus aspectos econômicos e financeiros.

(E)	 Como Subsistema da Assistência Social, o 
Conselho de Saúde atua na formulação e 
proposição de estratégias e no controle da 
execução das Políticas de Saúde, inclusive nos 
seus aspectos econômicos e financeiros.

	

QUESTÃO 22
De acordo com o que estabelece a Lei Orgânica 
da Saúde - Lei nº 8.080/1990, a execução de 
ações de vigilância epidemiológica

(A)	 estão incluídas no campo de atuação do Sistema 
Único de Saúde (SUS).

(B)	 estão incluídas no campo de atuação da 
Vigilância Sanitária e não integram o campo de 
atuação do Sistema Único de Saúde (SUS).

(C)	 estão excluídas do campo de atuação do 
Sistema Único de Saúde (SUS).

(D)	 estão incluídas no campo de atuação da 
Vigilância Sanitária e são de competência 
exclusiva do Sistema de Previdência Social.

(E)	 estão excluídas do campo de atuação do Sistema 
Único de Saúde (SUS) e são de competência 
exclusiva da Vigilância Sanitária.

	

L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  A O  S U S



8 Técnico em Enfermagem - Saúde do Trabalhador

QUESTÃO 23
De acordo com os conceitos estabelecidos 
no Decreto Presidencial nº 7.508, de 28 de 
junho de 2011, as  “instâncias de pactuação 
consensual entre os entes federativos para 
definição das regras da gestão compartilhada 
do SUS” são consideradas

(A)	 Portas de Entrada.
(B)	 Mapas da Saúde.
(C)	 Diretrizes Terapêuticas.
(D)	 Comissões Intergestores.
(E)	 Regiões da Saúde. 

QUESTÃO 24
De acordo com a Constituição Federal, o 
Sistema Único de Saúde será financiado

(A)	 com recursos exclusivos do orçamento da 
assistência social e da União.

(B)	 com recursos do orçamento da seguridade 
social, da União, dos Estados, do Distrito Federal 
e dos Municípios, além de outras fontes.

(C)	 com recursos do orçamento da Previdência 
Social e da iniciativa privada, sendo vedada a 
utilização de recursos da seguridade social.

(D)	 com recursos exclusivos das receitas dos 
municípios.

(E)	 com recursos do orçamento da União, dos 
Estados, do Distrito Federal e dos Municípios, 
além de outras fontes, sendo vedada a utilização 
de recursos da seguridade social.

QUESTÃO 25
De acordo com o que estabelece a Lei nº 
8.142/90, o Conselho de Saúde

(A)	 reunir-se-á a cada dois anos.
(B)	 reunir-se-á a cada três anos ou, 

extraordinariamente, quando convocado pelo 
Poder Executivo.

(C)	 reunir-se-á a cada cinco anos ou, 
extraordinariamente, quando convocado pelo 
Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
(Conass).

(D)	 tem caráter consultivo e reunir-se-á, 
ocasionalmente, quando convocado pelo 
Conselho Nacional de Secretários de Saúde 
(Conass).

(E)	 tem caráter permanente e deliberativo.

C O N H E C I M E N T O S  E S P E C Í F I C O S

QUESTÃO 26
De acordo com o art. 11. da Lei n.º 8.213/1991, 
relacione as colunas e assinale a alternativa 
com a sequência correta. 

1.	 Empregado. 
2.	 Empregado doméstico.
3.	 Contribuinte Individual.
4.	 Segurado especial.

(   )	 Aquele que presta serviço de natureza 
contínua à pessoa ou família, no âmbito 
residencial desta, em atividades sem 
fins lucrativos.

(   )	 Pessoa física que exerce, por conta 
própria, atividade econômica de 
natureza urbana, com fins lucrativos 
ou não.

(   )	 A pessoa física residente no imóvel 
rural ou em aglomerado urbano ou rural 
próximo a ele que, individualmente 
ou em regime de economia familiar, 
ainda que com o auxílio eventual de 
terceiros, na condição de produtor, 
seja proprietário, usufrutuário, 
possuidor, assentado, parceiro ou 
meeiro outorgados, comodatário 
ou arrendatário rurais, que explore 
atividade de agropecuária e de 
seringueiro ou extrativista vegetal que 
exerça suas atividades nos termos da 
legislação específica, e faça dessas 
atividades o principal meio de vida.

(   )	 Contratado por empresa de trabalho 
temporário, definida em legislação 
específica, presta serviço para 
atender à necessidade transitória 
de substituição de pessoal regular 
e permanente ou a acréscimo 
extraordinário de serviços de outras 
empresas. 

(A)	 2 – 3 – 4 – 1.
(B)	 1 – 2 – 3 – 4.
(C)	 4 – 3 – 2 – 1. 
(D)	 3 – 1 – 4 – 2. 
(E)	 2 – 4 – 1 – 3. 
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QUESTÃO 27
Assinale a alternativa correta em relação 
às doenças do trabalho e ao acidente do 
trabalho.

(A)	 A doença do trabalho é aquela produzida ou 
desencadeada pelo exercício do trabalho 
peculiar à determinada atividade.

(B)	 Doença profissional é aquela adquirida ou 
desencadeada em função de condições 
especiais em que o trabalho é realizado e com 
ele se relacione diretamente.

(C)	 Acidente ocorrido por meio de viagem a serviço 
da empresa, para estudo, quando financiada 
por esta dentro de seus planos para melhor 
capacitação da mão de obra, independentemente 
do meio de locomoção utilizado, inclusive veículo 
de propriedade do segurado.

(D)	 Como doenças do trabalho devem ser 
consideradas apenas aquelas inerente a grupo 
etário e que assemelham à doença  degenerativa.

(E)	 Como doença do trabalho, pode ser considerada 
toda doença endêmica adquirida por segurado 
habitante de região em que ela se desenvolva, 
salvo comprovação de que é resultante de 
exposição ou contato direto determinado pela 
natureza do trabalho.

QUESTÃO 28
Uma técnica de enfermagem do trabalho de 
uma Usina de Álcool realizou uma campanha 
de vacinação para todos os colaboradores 
da empresa. Ao atender determinado 
colaborador, de 22 anos, ela verificou as 
seguintes informações vacinais:
•	Vacina da febre amarela – tomou uma dose 
em 07/05/2014.
•	Vacina da Hepatite B – recebeu a primeira 
dose em 07/05/2014 e a outra dose em 
07/06/2014.
•	Vacina dupla adulto – recebeu a primeira 
dose em 07/05/2014 e outra dose em 
07/09/2015.
•	Vacina contra gripe – não recebeu nenhuma 
dose.
•	Vacina contra varicela e caxumba – recebeu 
duas doses.
Considerando as informações apresentadas, 
quais vacinas esse colaborador deverá tomar 
para completar o esquema vacinal?

(A)	 Dupla adulto e febre amarela.
(B)	 Dupla adulto e hepatite B.	
(C)	 Febre amarela e hepatite B.	
(D)	 Gripe e hepatite B.
(E)	 Dupla adulto e gripe.

QUESTÃO 29
Em relação às infrações e penalidades 
apresentadas pelo Código de Ética dos 
profissionais de Enfermagem, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Infrações gravíssimas são aquelas que provocam 
perigo à vida, debilidade temporária de membro, 
sentido ou função em qualquer pessoa, ou as 
que causem danos patrimoniais ou financeiros.

(B)	 Infrações graves são aquelas que provocam 
morte, deformidade permanente, perda ou 
inutilização de membro, sentido, função, ou, 
ainda, dano moral irremediável em qualquer 
pessoa.

(C)	 Os Conselhos Federal e Regional de 
Enfermagem, conforme o que determina o 
art. 18, da Lei n° 5.905/1973, atribuem como 
penalidades apenas a advertência verbal, a 
multa, a censura e a suspensão do exercício 
profissional.

(D)	 A suspensão consiste na proibição do exercício 
profissional da enfermagem por um período 
não superior a 29 dias e será divulgada nas 
publicações oficiais dos Conselhos Federal 
e Regional de Enfermagem e jornais de 
grande circulação e comunicada aos órgãos 
empregadores.

(E)	 A advertência verbal consiste na admoestação 
ao infrator e obrigatoriedade de pagamento 
de 02 vezes o valor da anuidade da categoria 
profissional à qual pertence o infrator, em vigor 
no ato do pagamento.

QUESTÃO 30
Paciente, 38 anos, sexo feminino, auxiliar 
de cozinha há 9 anos, relatou ao médico 
do trabalho, que está apresentando uma 
sensação de formigamento, dormência, 
dor muscular constante e limitações na       
amplitude dos movimentos do membro 
superior direito. Qual tipo de doença 
ocupacional é caracterizada por essa 
sintomatologia?

(A)	 Lombalgia ou Lesões por Esforços Repetitivos 
(LER).

(B)	 Cervicobraquialgia ou Distúrbio Osteomuscular 
relacionado ao Trabalho (DORT).

(C)	 Bursite ou Distúrbio Osteomuscular relacionado 
ao Trabalho (DORT).

(D)	 Tendinite ou Lesões por Esforços Repetitivos 
(LER).

(E)	 Lesões por Esforços Repetitivos (LER) ou 
Distúrbio Osteomuscular relacionado ao 
Trabalho (DORT).
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QUESTÃO 31
Como é denominada a doença causada pela 
intoxicação por chumbo?

(A)	 Saturnismo.
(B)	 Asbestose	 .
(C)	 Silicose.	
(D)	 Plumbismo.
(E)	 Botulismo.

QUESTÃO 32
Uma técnica de enfermagem, 51 anos e 
casada, de um hospital de grande porte, há 
mais de 15 anos, muito dedicada e envolvida 
com a instituição e com os pacientes durante 
a assistência direta, atualmente, demonstra 
desinteresse pelo trabalho e insensibilidade 
emocional frente às situações vivenciadas 
pelos seus pacientes. Com base nesse 
caso, qual é o transtorno mental relacionado 
ao trabalho que essa técnica pode estar 
apresentado?

(A)	 Depressão.
(B)	 Síndrome de Burnout.
(C)	 Transtorno Bipolar.
(D)	 Esquizofrenia.
(E)	 Sofrimento mental.

QUESTÃO 33
Sobre a NR-16, preencha a lacuna e assinale 
a alternativa correta. 
O exercício de trabalho em condições de 
periculosidade assegura ao trabalhador a 
percepção de adicional de __________%, 
incidente sobre o salário, sem acréscimos 
resultantes de gratificações, prêmios ou 
participação nos lucros da empresa.

(A)	 40
(B)	 10
(C)	 50
(D)	 30
(E)	 25

QUESTÃO 34
De acordo com a organização da Comissão 
Interna de Prevenção de Acidentes – CIPA, 
apresentada pela NR-5, analise as assertiva e 
assinale a alternativa que aponta as corretas.

I.	 A CIPA será composta por 
representantes do empregador e dos 
empregados.

II.	 Os representantes dos empregados, 
titulares e suplentes, serão eleitos 
em escrutínio secreto, do qual 
participem, independentemente de 
filiação sindical, exclusivamente os 
empregados interessados.

III.	 Os profissionais que deverão constituir 
a CIPA serão Engenheiro de Segurança 
do Trabalho, Enfermeiro do Trabalho, 
Auxiliar de Enfermagem do Trabalho, 
Médico do Trabalho e Técnico de 
Segurança do Trabalho.

IV.	 O mandato dos membros eleitos da 
CIPA terá a duração de um ano, não 
sendo permitida a reeleição.

V.	 O empregador designará, entre seus 
representantes, o Presidente da CIPA 
e os representantes dos empregados 
escolherão, entre os titulares, o vice-
presidente.

(A)	 Apenas I, III, IV e V.
(B)	 Apenas I, II e V.
(C)	 Apenas I e II.
(D)	 Apenas I, IV e V.
(E)	 I, II, III, IV, V.

QUESTÃO 35
O fiscal da Delegacia Regional do Trabalho 
realizou uma visita técnica em uma fábrica de 
móveis. Durante essa visita,  ele identificou 
que todos os colaboradores estavam regidos 
pela CLT, mas a empresa não tinha um SESMT. 
Diante dessa fiscalização, o empregador foi 
cobrado  para organizar com urgência um 
SESMT. Assinale a alternativa que apresenta 
as informação necessárias que o empregador 
deve saber para dimensionar o SESMT e 
com base em qual Norma Regulamentadora, 
respectivamente?

(A)	 Apenas grau de risco da atividade principal; NR-
4.

(B)	 Apenas número total de empregados do 
estabelecimento; NR-4.

(C)	 Grau do risco da atividade principal e número 
total de empregados do estabelecimento; NR-8.

(D)	 Grau do risco da atividade principal e número 
total de empregados do estabelecimento; NR-7.

(E)	 Grau do risco da atividade principal e número 
total de empregados do estabelecimento; NR-4.
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QUESTÃO 36
Em relação à NR-6, que apresenta as normas 
relacionadas ao Equipamento de Proteção 
Individual (EPI), assinale a alternativa correta. 

(A)	 O equipamento de proteção individual de 
fabricação nacional ou importado só poderá ser 
posto à venda ou utilização com a indicação 
do Certificado de Atualização – CA, expedido 
pelo órgão nacional competente em matéria de 
segurança e saúde no trabalho do Ministério do 
Trabalho e Emprego.

(B)	 É facultativo, ao empregador, fornecer aos 
empregados, gratuitamente, EPI adequado 
ao risco, em perfeito estado de conservação e 
funcionamento.

(C)	 Todo EPI deverá apresentar, em caracteres 
indeléveis e bem visíveis, o nome comercial 
da empresa fabricante, o lote de fabricação e o 
número do Certificado de Aprovação – CA.

(D)	 Não compete ao SESMT e nem à CIPA 
recomendar ao empregador o EPI adequado ao 
risco existente em determinada atividade.

(E)	 Cabe ao empregador responsabilizar-se pela 
guarda e conservação do EPI e exigir o seu uso 
diariamente.

QUESTÃO 37
Uma técnica de enfermagem trabalha no 
setor de Clínica Médica de um Hospital 
Universitário há 2 anos. Ao realizar uma 
punção venosa em um paciente com suspeita 
de hepatite B (HBV), ela acabou se perfurando 
com uma agulha contaminada. Diante desse 
caso, assinale a alternativa correta que 
apresenta os critérios necessários que 
devem ser avaliados quanto ao potencial de 
transmissão da HBV durante a exposição 
ocupacional a material biológico.

(A)	 Investigar apenas o tipo de exposição, o 
tipo e a quantidade de fluido e tecido em que 
o profissional foi exposto; avaliar o status 
sorológico da fonte e do acidentado.

(B)	 Investigar apenas o tipo de exposição, o tipo e a 
quantidade de fluido e tecido em que foi exposto 
e verificar a susceptibilidade do profissional 
exposto.

(C)	 É necessário apenas verificar a susceptibilidade 
do profissional exposto e o tipo e a quantidade 
de fluido e tecido em que foi exposto.

(D)	 É necessário apenas verificar a susceptibilidade 
do profissional exposto e investigar o tipo de 
exposição.

(E)	 Investigar o tipo de exposição o tipo e a 
quantidade de fluido e tecido em que foi 

exposto, avaliar o status sorológico da fonte e 
do acidentado e verificar a susceptibilidade do 
profissional exposto.

QUESTÃO 38
Um funcionário de uma metalúrgica há 
mais de 10 anos, 48 anos, casado, pai de 
4 filhos, trabalha em um setor em que o 
tempo de exposição ao ruído é prolongado. 
Ao ser atendido pelo médico do trabalho 
da empresa, referiu as seguintes queixas: 
zumbido no ouvido, dificuldade de escutar a 
sua esposa e problemas de comunicação em 
roda de conversa com os amigos. Segundo 
o funcionário, essas situação vem trazendo 
irritabilidade, devido à incompreensão 
familiar e ao aborrecimentos causados 
pelo zumbido. Com base no exposto, de 
qual agravo ocupacional o médico deverá 
suspeitar?

(A)	 Perda Aumentada e Induzida pelo Ruído (PAIR).
(B)	 Perda Auditiva Induzida por Ruído (PAIR).
(C)	 Perda Aumentada e Induzida por Ressonância 

(PAIR).
(D)	 Perda Auricular Intensificada pelo Ruído (PAIR).
(E)	 Perda Auricular Interna por Ruído (PAIR).

QUESTÃO 39
Em relação à vacinação dos trabalhadores 
estabelecida pela NR-32, assinale a 
alternativa INCORRETA. 

(A)	 A todo trabalhador dos serviços de saúde deve 
ser fornecido, gratuitamente, programa de 
imunização ativa contra tétano, difteria, hepatite 
B e os estabelecidos pelo PCMSO.

(B)	 O empregador deverá assegurar que os 
trabalhadores sejam informados das vantagens 
e dos efeitos colaterais, assim como dos riscos 
a que estarão expostos por falta ou recusa de 
vacinação, devendo, nesses casos, guardar 
documento comprobatório e mantê-lo disponível 
à inspeção do trabalho.

(C)	 A vacinação deve obedecer às recomendações 
do Ministério da Saúde.	

(D)	 O empregador deve fazer o controle da eficácia 
da vacinação sempre que for recomendado 
pelo Ministério da Saúde e seus órgãos e 
providenciar, se necessário, seu reforço.

(E)	 Sempre que houver vacinas eficazes contra 
outros agentes biológicos a que os trabalhadores 
estão, ou poderão estar, expostos, o empregador 
deve fornecê-las, sendo cobrada de cada 
colaborador uma taxa de 50% do valor da vacina 
a ser descontada em folha de pagamento.



12 Técnico em Enfermagem - Saúde do Trabalhador

QUESTÃO 40
Assinale a alternativa que apresenta uma das 
maiores causas de acidente de trabalho.

(A)	 Condição insegura.
(B)	 Ato de sabotagem.
(C)	 Ato de imperícia.
(D)	 Ato inseguro.
(E)	 Ato imprudente.

QUESTÃO 41
Preencha as lacunas e assinale a alternativa 
correta.
Para avaliar a adaptação das condições de 
trabalho às características psicofisiológicas 
dos trabalhadores, cabe ao empregador 
realizar a análise ____________________, 
devendo ela abordar, no mínimo, as condições 
de trabalho conforme é estabelecido na 
Norma Regulamentadora ______.

(A)	 psicofisiológica do trabalho / NR-6
(B)	 estrutural dos equipamentos da empresa / NR-8
(C)	 ergonômica do trabalho / NR-7 	
(D)	 dos exames laboratoriais dos trabalhadores / 

NR-7
(E)	 dos riscos ambientais da empresa / NR-8

QUESTÃO 42
Em relação ao Programa e Prevenção de 
Riscos Ambientais (PPRA), é correto afirmar 
que

(A)	 tem como finalidade preservar a saúde e a 
integridade dos colaboradores da empresa, 
através da antecipação, reconhecimento, 
avaliação e consequente controle da ocorrência 
de riscos ambientais existentes ou que venham 
a existir no ambiente de trabalho, tendo em 
consideração a proteção do meio ambiente e 
dos recursos naturais.

(B)	 deverá ser efetuada uma análise global do PPRA 
pelo menos uma vez a cada 24 meses, para 
avaliação do seu desenvolvimento, realização 
dos ajustes necessários, estabelecimento de 
novas metas e prioridades.

(C)	 consideram-se riscos ambientais apenas os 
agentes físicos e biológicos existentes nos 
ambientes de trabalho que são capazes de 
causar danos à saúde do trabalhador.	

(D)	 é facultativo ao empregador informar aos 
trabalhadores os riscos ambientais que possam 
originar-se nos locais de trabalho.

(E)	 o conhecimento e a percepção que os 
trabalhadores têm do processo de trabalho e dos 
riscos ambientais presentes não deverão ser 
considerados no planejamento e na execução 
de todas as fases do PPRA.

QUESTÃO 43
A escolha da via depende da apresentação 
do medicamento, da indicação clínica e das 
condições do paciente, porém qualquer que 
seja a via escolhida, é necessário observar 
um princípio básico. Para isso, o profissional 
de enfermagem deve

(A)	 administrar o medicamento em determinada 
situação quando preparado por terceiros, 
ou seja, pelo colega de trabalho do setor de 
enfermagem.

(B)	 medir a dose certa; usar o medicamento certo; 
administrar o medicamento certo; administrar na 
hora certa, no paciente certo e na via certa. 

(C)	 utilizar medicamentos que estejam em 
recipientes sem rótulos ou com nome ilegível.

(D)	 administrar medicamentos sem certificar-se 
da natureza das drogas que a compõem e da 
existência de risco para o cliente.

(E)	 em determinadas situações de urgências e 
emergências não observar os princípios básicos 
durante a administração de medicamento.

QUESTÃO 44
Em relação às atividades e operações 
insalubres é correto afirmar que o exercício 
de trabalho em condições de insalubridade, 
assegura ao trabalhador a percepção 
adicional, incidente sobre o salário mínimo 
da região, equivalente a

(A)	 30% para grau máximo; 20% para grau médio; 
10% para grau mínimo.

(B)	 50% para grau máximo; 20% para grau médio; 
5% para grau mínimo.

(C)	 45% para grau máximo; 20% para grau médio; 
10% para grau mínimo.

(D)	 50% para grau máximo; 25% para grau médio; 
5% para grau mínimo.

(E)	 40% para grau máximo; 20% para grau médio; 
10% para grau mínimo.
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QUESTÃO 45
Assinale a alternativa que apresenta os valores pressóricos que devem ser  considerados para 
classificar a pressão arterial em normotensa, pressão arterial limítrofe e hipertensão arterial sistêmica 
(estágio 1). 

(A)	  Normotensa:PAS<130mmHg/PAD<85mmHg;Limítrofe: PAS=130–139mmHg/PAD=85–89mmHg; hipertensão 
arterial sistêmica (estágio 1): PAS= 140–159mmHg/PAD= 90 – 99 mmHg.

(B)	 Normotensa:PAS<150mmHg/PAD<70mmHg;Limítrofe:PAS=120–129mmHg/PAD=75–89mmHg; hipertensão 
arterial sistêmica (estágio 1): PAS= 139– 159mmHg/PAD= 95 – 110mmHg.

(C)	 Normotensa:PAS<100mmHg/PAD<70mmHg;Limítrofe:PAS=125–133mmHg/PAD=80–89mmHg; hipertensão 
arterial sistêmica (estágio 1): PAS= 140– 159mmHg/PAD=90–99 mmHg.

(D)	 Normotensa:PAS<110mmHg/PAD<80mmHg;Limítrofe:PAS=130–139mmHg/PAD=85–89mmHg; hipertensão 
arterial sistêmica (estágio 1): PAS= 140 – 159mmHg/PAD= 90 – 99 mmHg.

(E)	 Normotensa:PAS<125mmHg/PAD<80mmHg;Limítrofe:PAS=130–139mmHg/PAD=85–89mmHg; hipertensão 
arterial sistêmica (estágio 1): PAS= 140 – 159mmHg/PAD= 90 – 99 mmHg.

QUESTÃO 46
Em relação ao programa de prevenção, tratamento e controle do tabagismo, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 As ações educativas são estratégias acessíveis, podendo ser pontuais e mais efetivas quando se tornam 
ações permanentes, por meio de educação continuada realizada apenas nos serviços de saúde.

(B)	 A abordagem psicológica de base fenomenológica-existencial auxilia na detecção de situações de risco de 
recaída e no desenvolvimento de estratégias de enfrentamento.

(C)	 A população-alvo desse programa será somente indivíduos tabagistas com idade superior a 18 anos.
(D)	 A detecção de situações de risco de recaída e o desenvolvimento de estratégias de enfrentamento são 

componentes essenciais durante a abordagem do usuários de tabaco.
(E)	 A farmacoterapia deve ser evitada e somente deve ser utilizada, em situações bem definidas, para aqueles 

usuários que têm dúvida em parar de fumar.

QUESTÃO 47
Em relação à classificação dos resíduos de serviços de saúde estabelecidos pelo Programa de 
Gerenciamento de Resíduos de Serviços de Saúde (PGRSS), assinale a alternativa correta.

(A)	 Grupo A: são medicamentos apreendidos, reagentes de laboratório, resíduos contendo metais pesados.
(B)	 Grupo C: são placas e lâminas de laboratório, carcaças, peças anatômicas (membros), tecidos, bolsas 

transfusionais contendo sangue.
(C)	 Grupo D: são sobras de alimentos e do preparo de alimentos, resíduos das áreas administrativas.
(D)	 Grupo E: são materiais resultantes de atividades humanas em serviços de medicina nuclear e radioterapia.
(E)	 Grupo B: são lâminas de barbear, agulhas, ampolas de vidro, pontas diamantadas, lâminas de bisturi, 

lancetas, espátulas.
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QUESTÃO 48
Em relação à suspeita de tuberculose, 
assinale a alternativa que apresenta a 
precaução padrão e norma de biossegurança 
específica que devem ser estabelecidas.

(A)	 Precauções padrão: higienização das mãos 
antes e após o contato com qualquer paciente, 
após a remoção das luvas e contato com sangue 
ou secreções; usar luvas apenas quando houver 
risco de contato com sangue, secreções ou 
membranas mucosas; usar óculos, máscara 
cirúrgica e/ou avental quando houver risco de 
contato de sangue ou secreções, para proteção 
da mucosa de olhos, boca, nariz, roupa e 
superfícies corporais.

(B)	 Precauções de contato: higienização das mãos; 
usar luvas e avental durante toda manipulação do 
paciente, de cateteres e sondas, do circuito e do 
equipamento ventilatório e de outras superfícies 
próximas ao leito. Os itens de proteção devem 
ser colocados imediatamente antes do contato 
com o paciente ou as superfícies e retirados 
logo após o uso, higienizando as mãos em 
seguida; equipamentos como termômetro, 
esfignomanômetro e estetoscópio devem ser de 
uso exclusivo do paciente; quarto privativo.

(C)	 Precauções para gotícula: higienização das 
mãos; usar máscara cirúrgica no paciente 
durante o transporte e permanência fora do 
quarto; o profissional deverá usar máscara 
cirúrgica; quarto privativo.

(D)	 Precauções para aerossóis: higienização das 
mãos; usar máscara cirúrgica no paciente 
durante o transporte e toda sua permanência 
fora do quarto; profissional deverá usar máscara 
PFF2 (N-95) antes de entrar no quarto; quarto 
privativo mantendo a porta do quarto sempre 
fechada. 

(E)	 Precauções universais: higienização das mãos; 
uso de máscara cirúrgica no paciente durante 
o transporte; profissional deverá usar máscara 
cirúrgica antes de entrar no quarto; quarto 
privativo, podendo manter a porta do quarto 
entreaberta.

QUESTÃO 49
A Portaria nº 1.271, de 6 de junho de 2014 
estabelece a lista Nacional de Notificação 
Compulsória de doenças, agravos e eventos 
de saúde pública nos serviços de saúde 
públicos e privados em todo o território 
nacional. Para efeito da referida portaria, são 
agravos de notificação compulsória, EXCETO

(A)	 intoxicação exógena por agrotóxico.
(B)	 acidente de trabalho grave em crianças.

(C)	 acidente de trabalho com exposição a material 
biológico.

(D)	 acidente de trabalho fatal em adolescentes.
(E)	 intoxicação exógena por álcool e outras drogas.

QUESTÃO 50
Em relação ao Programa de Controle               
Médico de Saúde Ocupacional (PCMSO), que 
representa os tipos de exames obrigatórios, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Exame demissional é aquele realizado até 
a data da homologação, desde que o último 
exame médico ocupacional tenha sido realizado 
há mais de 135 dias para as empresas de grau 
de risco 1 e 2 e 90 dias para empresas de grau 
de risco 3 e 4.

(B)	 Exame periódico é obrigatoriamente realizado 
antes da data de mudança, ou seja, quando 
ocorrer qualquer alteração de atividade, posto 
de trabalho ou setor que implique na exposição 
do trabalhador a risco diferente daquele a que 
estava exposto anteriormente.

(C)	 Exame de retorno ao trabalho será realizado 
10 dias antes que o trabalhador assuma suas 
atividades.

(D)	 Exame periódico deverá ser realizado, 
obrigatoriamente, no primeiro dia da volta ao 
trabalho de trabalhador ausente por período 
igual ou superior a 30 dias por motivo de doença 
ou acidente, de natureza ocupacional ou não, ou 
parto.

(E)	 Exame admissional deverá ser realizado 
anualmente para os trabalhadores menores de 
dezoito anos e maiores de quarenta e cinco 
anos e a cada dois para os trabalhadores entre 
dezoito anos e quarenta e cinco anos de idade.
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